np."Czyste Tankowanie"

W krajach o rozwinietej motoryzacji istotnym problemem jest
zanieczyszczenie powietrza parami paliw ciektych, wydzielajgcych sie
podczas transportu, magazynowania i dystrybucji . Powstajgce straty sg
wynikiem parowania produktow naftowych, a zwlaszcza sktadnikow o
najnizszych temperaturach destylacji. Uwzgledniajgc fakt, Ze odparowaniu
ulegajg najlzejsze, a zatem najbardziej cenne frakcje benzynowe, to w
aspekcie ilosciowym i jakosciowym powstajgce ubytki sg znaczgce. Straty
sg wynikiem nasycania parami benzyny powietrza nad
zwierciadtem cieczy. Mozna je podzieli¢ na:

- straty powstajgce podczas napetniania lub oprézniania zbiornikow
(tzw. ,,duzy oddech”),

- straty spowodowane dobowymi wahaniami cisnienia i temperatury
w uktadzie para-ciecz (tzw. ,,maty oddech”).

,Duzy oddech” - napetnianie pustego zbiornika

Wzrost poziomu cieczy w napetnionym zbiorniku powoduje sprezanie
nasyconego parami benzyny powietrza i otwarcie zawordw
bezpieczenstwa. Wowczas pary benzyny uchodzg wraz z powietrzem na
zewnatrz. W czasie oprdzniania zbiornika wskutek wytworzenia we-wnatrz
podcisnienia przez zawor naptywa do zbiornika powietrze, do nasycenia
ktérego rowniez musi odparowac¢ dodatkowa ilos¢ paliwa. Wielkosc¢ strat
powstajgcych podczas napetniania/oprozniania zbiornikdéw zalezy od
objetosci przestrzeni powietrznej w zbiorniku oraz roboczych parametréw
nadcisnienia i podcisnienia, temperatury otoczenia. Ponizej
przedstawiono w przyblizeniu wielkos¢ strat benzyny silnikowej wskutek
parowania przy napetnianiu pustego zbiornika w odniesieniu do jednostki
pojemnosci zbiornika.
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,Czyste tankowanie”

,Duzy oddech” (wykres)
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Na podstawie wykresu mozna odczytac, Zze np. podczas napetniania zbiornika o pojemnos$ci 20m3 w
temperaturze +50°C straty wynoszg okofo 20*0,13=2,6kg benzyny

Straty wywotane "duzym oddechem" w zbiorniku o pojemnosci 20m?
mogg 0siggngc¢ wymierne wielkosci.

,Maty oddech” — straty od stopnia napetnienia zbiornika

Inny rodzaj strat powstaje w przypadku ,matego oddechu”. Jezeli
temperatura w zbiorniku i ciSnienie atmosferyczne sg relatywnie state w
czasie, wowczas ukfad ciecz - para pozostaje w rownowadze. Zmiana
warunkow, powoduje zmiane objetosci powietrza zamknietego nad
zwierciadtem cieczy. Wymusza to czesciowy wydmuch powietrza z opa-
rami paliwa do atmosfery. Powstajgce w ten sposéb straty sg nie-
uniknione, z uwagi na dobowe i roczne zmiany temperatury i cisSnienia. Na
rysunku przedstawiono przyktadowo zaleznos¢ strat benzyny
spowodowanych "matym oddechem" od temperatur i stopnia napetnienia
zbiornika.

.,Maty oddech” - temperatura t2>t1 (wykres)

straty roczne [%]
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,Czyste tankowanie”

Kazde z omowionych powyzej zjawisk stanowi oprocz strat
ekonomicznych , réwnoczesnie zrodto emisji par weglowodorow do
atmosfery, co jest bardzo istotne z ekologicznego punktu widzenia.
Ograniczenie emisji mozliwe jest przy zastosowaniu :

Efekt ,matego oddechu” zbiornika powoduje dodatkowe niepozgdane
Zjawisko w postaci kondensacji pary wodnej z powietrza atmosferycznego
wprowadzanego do pustej przestrzeni zbiornika. W skutek wysokiej
preznosci par organicznych wilgotnos¢ powietrza zassanego spada
prawie do zera a cata zawarta w nim woda kondensuje na elementach
zbiornika lub granicy faz. llos¢ wody wykroplonej z 1m?® zassanego
powietrza jest zwykle rzedu graméw co nie wydaje sie by¢ duzym
problemem. W skali roku sg to jednak ilosci znaczace.

Ograniczenie ilosci kondensujgcej wody mozna osiggngc przez :
- osuszanie wprowadzanego powietrza,

natomiast zminimalizowanie emisji weglowodorow mozliwe jest przy

zastosowaniu:

- uktadu "wahadta gazowego". Istota dziatania tego uktadu
sprowadza sie do przemieszczania mieszaniny parowo-powietrznej
z przestrzeni gazowej napetnianej do przestrzeni oproznianej przy
zatozeniu statej temperatury w obu przestrzeniach.

- adsorpcji na statych adsorbentach. Istota dziatania tego
uktadu sprowadza sie do przemieszczania mieszaniny gazow
przez ztoze sorbentu w wyniku czego weglowodory zostajg w
sorbencie, a czysty gaz uchodzi na zewnatrz.

- ukiadu "wahadta gazowego" + adsorpcja na statych
adsorbentach . Rozwigzanie najlepsze zapewniajgce
spetnienie wszelkich rygorow ograniczenia emisji lotnych
par organicznych .
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